ich versuche hier verschiedene schaltungen mit potentiometern zu gestalten und

ihre berechnungsformel in einer maschinenlesbaren textform darzustellen.

es interessiert mich das verhalten der schaltung, und also das entwerfen

eines gewiinschten widerstandsverlaufs linear, log, neg log.

dazu versuche ich die grundschaltung gleich mit den entsprechenden
zusatzwiderstinden auszustatten, deren werte nach belieben angepasst werden kdnnten.

unterscheiden kann man zwischen spannungsteilerschaltung 3-pol und

normalen gesamtwiderstandschaltung 2-pol. die spannungsteilerberechnung versucht
das verhiltnis von teilspannung zu gesamtspannung zu erzeugen, also einen wett
von 0-1 mal der gesamtspannung.

das spannungsteilungsverhaltnis entspricht den widerstandsteilungsverhéltnis.
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der variable widerstand stellt einen spannungsteiler dar . die position des schleifkontaktes (x) auf
der gesamten widerstandslidnge (o.dem maximalen drehwinkel) wird als ein wert zwischen 0 und 1 angenommen ,
um den entsprechenden widerstandswert oder seine teilspannung als eine funktion von x auszugeben.
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um bei der berechnung von mehrfach paralellen stromptaden eine
doppelberechnung des querwiderstandes E zu verhindern , wird eine
dreieck-stern-umwandlung des widerstandnetzes vorgenommen.
siche: dquivalente stern-dreieck-umrechnungen ;
https://www.elektroniktutor.de/analogtechnik/stdrumw.html .

( X Ryt + X Ryz +R )- 1) - Rz - X Rv:_ _'_‘R )
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das produkt der 2 eck-widersténde einer ecke des dreiecks , geteilt durch die summe aller dreieck.-widerstinde
ergibt den wert des entsprechenden dquivalenten sternpunkt-widerstandes.

D A1 (1-2) _((kq +(1)Ry) )
1 o, (2-2) ((K-Rv'?l\ )

Ujl & (x- Ry +Ra)
v CXR ‘R >
I ; L2623 ( GeRy ) ) )
(’{-3 = (K 'P\v Rz) ®
G— Up2> " (Ry+a R (S ~ 3 ))

1u2-3/Ugl-3= y=(((x*Rv*R2)/(x*Rv+R2))/(R1+
(1-x)*RvH(x*Rv*R2)/(x*Rv+R2)))).

fiir Rv=v ; R1=a ; R2=b => y=(((x*v*b)/(x*v+b))/
(at+(1-x)*v+((x*v¥*b)/(x*v+b)))).
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